

# 奋斗百年路 启航新征程

100

学党史 悟思想 办实事 开新局

紧盯“学位、床位、车位、厕位”等

## 靖州解决民生实事不“缺位”

湖南日报·新湖南客户端7月4日讯(记者李夏涛 通讯员舒昭兵)夏日炎炎,靖州苗族侗族自治县渠阳镇芙蓉学校新建项目仍在抓紧进行,秋季开学该学校将投入使用。“18个教学班,增加学位810个。”7月4日,县教育局驻芙蓉学校项目联系人刘成接受记者采访时介绍,学校开学后,将基本满足辖区内适龄儿童就近入学需求。

党史学习教育中,靖州聚焦群众“急难愁盼”问题,把大家关心的“学位、床位、车位、厕位”等民生项目办好、办实。目前,靖州第二幼儿

园主体工程已完工,占地近20亩,可开办24个教学班,增加800个学位。投入使用后,全县普惠性幼儿园占比将达到86%,公办园占比将达51%。

增加就医床位,缓解群众看病难。靖州中医院整体搬迁项目和二医院综合楼建设也在如火如荼进行。中医院整体搬迁项目建成后,将完善门诊医技综合楼、急诊住院综合楼、残疾人康复中心、地下停车场等相关配套设施,提升该院对公共卫生的应急处置能力。二医院综合大楼建成后,可提供床位700个,解决医院床位紧张问题。

为解决城区日益突出的停车位紧张问题,

靖州一方面改造、新建一批平面停车场和立体停车库,增加车位供给;一方面实行智慧停车收费标准,提高停车位周转率。目前,该县已建成智能停车场4个、平面停车场5个,新增停车位1500个。“停车位多了,管理也规范了,老百姓出行更方便了。”居民罗海萍开心地说。

“小厕所”体现“大民生”。近年来,靖州统筹投入资金990余万元,在全县各乡镇(便民服务中心、林场)、124个行政村开展“厕所革命”,共完成无害化厕所改(新)建4700余户,农村人居环境得到改善。

长沙公建中心结合党史学习教育抢抓市政道路、民生项目建设——

## 克难攻坚,交好答卷

湖南日报·新湖南客户端记者 王文  
通讯员 汤世忠

7月4日,长沙时代阳光大道东延线(花卉路—川河路)建设工地一派繁忙,200多名施工人员在抓紧施工,确保道路主体工程7月底完工。

今年来,长沙市公共工程建设中心结合党史学习教育,在工程项目建设中发挥党员带头作用,攻坚克难,确保工程建设顺利进行。“七一”之前,该中心承建的一批市政道路、民生项目陆续完工。

### 城市道路集中完工

时代阳光大道东延线位于长沙市雨花区黎托南片区,全长约2.64公里,路幅宽45米,是片区唯一的东西向城市主干道。项目自2017年8月分段建设,到今年初,花卉路—新平路段、新平

路—红旗路段已陆续建成开放,为红星全球农批中心及周边企业运输、居民出行提供了便利。目前,该项目正在进行最后扫尾施工。预计7月底,主线拉通具备通车条件。

近期,先锋路(大托路—韶山路)建设也进入扫尾阶段。这条道路原为老107国道,宽仅约14米,周边有雀园路等4个大的内涝点。公建中心从2019年9月开始,对道路进行重新建设。道路全长2.9公里,路面扩宽至60米。目前,排水箱涵已整体贯通、投入使用,内涝问题彻底解决。后续将加快主道路面施工,完成全线主体建设。

道路建成后,将是长沙市城南人口重要道路。

### 民生项目纷纷冲刺

下特大暴雨时,星沙收费站易产生内涝。今年1月底,长沙启动杨家湾撇洪渠流域水环境综合治理,以解决其过水能力严重不足、片区存在

积水内涝、流域水污染等问题。目前,已完成片区全部管道清淤工程、星沙污水处理厂内涝改造工程,正实施京珠东接西龙路排水工程支护、土方开挖作业及内涝区域截水沟修建,工程计划于今年底拉通,届时撇洪渠片区积水内涝问题将得到解决。

为解决长沙湘剧、花鼓戏、歌舞剧院等3个院团创作、生产和排练场地需求,长沙市决定将原广电大楼提质改造为长沙市戏剧艺术中心综合楼。该项目自去年10月施工以来,建设单位克服拆除难度大、施工场地狭小、施工噪音扰民等多个难题,确保工程有序推进。目前,已完成拆除、结构加固、新建及室内管道安装工作,正在进行室内装修,计划于今年国庆节前交付使用。

截至6月底,长沙市公共工程建设中心组织实施项目25个,已完成投资占年度计划投资64.7%。

## 金山:虎穴“演”神剧 百变戏“诸侯”

西,还要利用李宗仁这块招牌,把抗日火种撒到南洋去,去点燃华侨们的爱国热情。”

金山不负周恩来所托,不仅在桂林演出获得李宗仁赞赏,还率领中国救亡剧团,一路经香港、下越南、至新加坡。

途中,金山经历了日本外交施压被迫离岸、特务送“假炸弹”威胁、当局禁演等危机,但他凭借一贯的机智灵活,采取改名字、换剧团名称、演员巡回分散登台等方法,在陈嘉庚的支持下,最终使得《放下你的鞭子》《保卫卢沟桥》《民族魂》等抗日剧目演出大获成功,获得华侨大量捐助。

“接收大员”收“满映”,“长制”成立当厂长

1945年,来不及庆祝抗战的胜利,内战的阴云已密布在中国上空,国民党派出一批批接收大员抢占胜利果实的同时,开始大举进攻解放区。一天,周恩来将金山请到住处,开门见山:“今天找你来,是想交给你一项特殊任务。让你去当接收大员,接收‘满映’!”

金山大为意外,长春的“满映”?长春不是被国民党占领了吗?

“满映”即是满洲映画株式会社,是远东最大的电影公司,其规模设备超过日本本土的电影厂。抗战胜利不久,延安电影团曾根据党的指示接管过“满映”,后来东北民主联军执行党的战略方针“让开大路,占领两厢”,国民党占领长春,“满映”再次落入敌手。

“是的,长春我们是暂时放弃了,但当我们建立起坚固的东北根据地之后,我们还是要再解放的!”周恩来告诉金山,像“满映”这样重要的电影基地,不能让国民党利用它变为“反共”的阵地。因此需要他去跟国民党争一争。

“当国民党的接收大员?谁来委派我?”金山满脸疑惑。

周恩来一听,放声大笑:“这就要看你金老师的本事了!”

不久后,凭借出色的活动能力,加上其时任国民党中宣部副部长的姐夫潘公弼及杜月笙一众大佬的帮助,金山竟真被国民党中宣部委派去长春做接收大员,并由他筹组接收班子。

金山迅速接收了“满映”,成立长春电影制片厂,出任厂长。他还借长春警备区李副司令之手除掉了中统的特务,牢牢控制“长制”。在敌人溃败长春时,这位李副司令还积极帮助金山“撤离”,把金山率领的接收小组平安“护送”至北平。

谈判代表杜月笙,明星是个“外交家”

1949年2月13日上午,上海龙华机场赫然停着中央航空公司的专机,专机四周名士、记者云集,正在欢送上海人民和平代表团。人群中突然有人惊奇地喊道:“那不是金山吗?”是的,那个着一件深色呢子大衣、背影潇洒的人,正是金山。金山为何会到这里?这还要从上海滩的风云人物杜月笙说起。

金山本想随同救亡演剧二队,一路演到延安去。珞珈山上,周恩来劝说金山:“不止去广

杜月笙收为弟子,杜月笙还将临江路的会堂借给金山与张瑞芳举办婚礼。1942年,金山和夏衍等筹建“中国艺术剧社”时,杜月笙不仅给国民党上层打招呼,还积极联系贷款。

1949年,金山撤离长春,辗转回到上海。凭借与杜月笙的特殊关系和出色的交际能力,再加上哥哥赵班斧已是上海社会局局长,金山在上海“混”得风生水起,国民党高级官员的客厅、名流绅士的书斋、青红帮头目的码头、商贾巨富的餐桌无不留下金山的身影。

此时,我人民解放军节节胜利,蒋介石被迫“隐退”,代总统李宗仁走到台前,企图通过和平谈判实现划长江而治。一天下午,金山在一个宴会上再次遇到杜月笙。宴会后,杜月笙二话没说,一把拉住金山坐上小汽车,来到杜公馆。杜月笙单刀直入:“我要你去北平和共产党谈判南北通航,你能离开吗?”

他身兼中华全国行业公会理事长,手下众多,但在他眼里都不如金山机敏过人。一个共产党员,竟然要代表资本家和自己的党谈判。金山忙说:“您的抬举,我义不容辞,不过,这可是赶鸭子上架啊!”

杜月笙胸有成竹:“李宗仁最近来上海筹组和平代表团去北平,你跟他们一块去。”

于是,金山堂而皇之成了杜月笙和国民党的南北通航谈判代表。其实,金山爽快接受这一重任,也因党组织指示“演艺事业放一放,全力服务全国解放”。回到上海,李宗仁热情接见了谈判代表,夸赞金山,“不仅是个大明星,还是个外交家。”

国共和谈当顾问,张治中夸赞“好演员”

1949年4月,李宗仁正式组建国民党的和谈代表团,赴北平与我党举行和平谈判。由于李宗仁对金山印象极佳,特派他为和谈代表团顾问。此时,国民党的和谈代表有张治中、邵力子、章士钊等,我党代表有周恩来、刘亚楼、齐燕铭等。

国共和谈从4月1日开始,白天金山会和代表团一起研究中共代表团的提案,传达李宗仁的密电,商定下次谈判对策,向李宗仁请示有关事项。到了晚上,一个潇洒的身影会悄悄离开六国饭店,迅速穿过僻静的胡同,拐进一个不显眼的小红门,向李克农汇报国民党代表团的机密。

因为有金山提供的国民党高层的准确动向,我党代表团完全占据了谈判桌上的主动权。国民党代表团提出“就地停战”“划江而治”,我党代表团明确反击:无论和与战,人民解放军都要过江。

4月20日,国民党代表团在蒋介石的幕后指挥下拒绝在《国内和平协定》上签字,和谈宣告失败。当晚,中共中央军委即向人民解放军发出了“打过长江去,解放全中国”的命令。解放后,张治中得知金山是共产党员时,惊讶不已,一语双关地称赞金山:“你可真是个好演员啊!”

### 主要参考文献:

《金山传》赵云声、洗济华 中文文联出版社

让历史昭示未来

党史学习教育理论笔谈

## 知者行之始 行者知之成

朱健

习近平总书记在庆祝中国共产党成立一百周年大会上的重要讲话,是向全体党员发出奋进“第二个百年奋斗目标”的动员令,是全面开启新征程、推进党的建设新的伟大工程的行动指南,也为正在开展的党史学习教育提供了根本遵循和行动指南。学史力行是明理、增信、崇德的归宿与落脚点,我们要坚决做到行之有道、行之有恒、行之有力、行之有效,以实际行动弘扬伟大建党精神。

在服从党中央上令出惟行。“事在四方,要在中央。”中国共产党领导是中国特色社会主义制度的最大优势,是夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的根本保证。每位党员干部要自觉用习近平总书记在庆祝中国共产党成立一百周年大会上的重要讲话精神武装头脑、指导实践、推动工作,自觉把学习贯彻习近平总书记对湖南的重要指示要求结合起来,与实施“三高四新”战略结合起来,在综合实力、发展质效、实体经济、科技创新、改革开放、民生改善、治理效能、生态建设上持续发力,以实际行动推动党中央决策部署落地见效。

在理论武装上自信笃行。党的创新理论是思想灯塔。习近平总书记在庆祝中国共产党成立一百周年大会上指出:“中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行。”习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化的最新成果,是统揽推进“四个伟大”、实现民族复兴伟业的思想旗帜,具有鲜明的实践品格、强大的实践伟力。我们要不断加深对这一党的创新理论意义、体系、内涵的理解,将其转化为抓重点、寻差距、补短板、强弱项、抓落实的实际行动,提高运用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作的能力。

在推动高质量发展上躬体力行。发展是第一要务。当前,坚定不移地走好“创新、协调、绿

色、开放、共享”的路子,是解决我国经济高质量发展的基础和关键。衡阳要立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展。要进一步加大国家创新型城市建设力度,启动推进“科创中国”试点城市建设;聚焦“五好”园区创建,推进14条优势产业链,深入开展“原地倍增”“投资促进”“千家万户”行动;深入推进“营商环境优化年”“干部作风建设年”等活动,持续开展“船山论坛”,成体系有组织扶持衡阳企业上市。

在为民造福上阔步前行。“江山就是人民,人民就是江山。打江山,守江山,守的是人民的心。”要始终站稳人民立场,自觉把人民安居乐业、安危冷暖放在至高位置,着力解决发展不平衡不充分问题和人民群众“急难愁盼”问题。要结合“我为群众办实事”活动,切实加强普惠性、基础性、兜底性民生建设;坚持问题导向办实事、解难题,把群众普遍关心的“学位、床位、车位、厕位”等现实问题办好办实,用为人民服务的实干实绩践行“人民至上”发展理念。

在艰苦奋斗上砥砺前行。艰苦奋斗是中华民族的传统美德,是中国共产党人的传家宝。面对错综复杂的国际形势和繁重的改革发展任务,我们更加要弘扬埋头苦干、奋发向上、开拓进取的务实作风,坚韧不拔、奋力拼搏、百折不挠的顽强斗志,励精图治、克勤克俭、公而忘私的奉献情怀,继续弘扬光荣传统、赓续红色血脉,永远把伟大建党精神继承下去、发扬光大。

在攻坚克难上断而敢行。“志不求易者成,事不避难者进。”新形势下,我们要从百年党史中汲取奋进力量,主动投身于急难险重任务的考验和大事难事的历练,勇于担当作为、敢于攻坚拔寨,解决好全面深化改革的难点问题,解决好事关人民群众切身利益的痛点问题,不断在重大斗争中经风雨、见世面,在大风大浪中长才干、壮筋骨。

(作者系中共衡阳市委副书记、市人民政府市长)

## 株洲“火车头”党建主题公园落成

湖南日报·新湖南客户端7月4日讯(记者张咪 通讯员于轩诚)6月29日,“火车头”党建主题公园在湖南铁路科技职业技术学院揭牌,成为株洲市党史学习教育的一个“红色课堂”。

株洲地处中国铁路南北干线,拥有中国最大的电力机车生产基地,被称为“火车拖来的城市”。湖南铁科职院根植铁路办学,校内建有近3公里的火车轨道,可供相关专业师生、企业员工实训使用。

此次揭牌的党建主题公园立足“火车头精

神”,按“一线两广场”规划布局,分为“铭记党史照亮未来”“凝聚力量昂扬前行”“敢为人先建功时代”3个篇章。其中,“铭记党史照亮未来”篇章集中展示了井冈山精神、长征精神、遵义会议精神、延安精神、西柏坡精神、红岩精神等,回顾中国共产党团结带领中国人民不懈奋斗的百年历程。“凝聚力量昂扬前行”篇章,则展示中国铁路从艰难起步到加快建设交通强国的奋斗历程,弘扬铁路人爱岗敬业、精益求精、追求卓越的工匠精神。

## 醴陵举办“七一”专题党报党刊展

湖南日报·新湖南客户端7月4日讯(通讯员王晋 记者李文峰)一张张承载记忆的老报纸,讲述着中国共产党团结带领中国人民从苦难走向辉煌的艰辛历程。6月28日,醴陵市庆“七一”专题党报党刊展在该市图书馆举行,现场展出往期《人民日报》“七一”日刊63份、《湖南日报》“七一”日刊69份,以及《红旗》《求是》等党刊。

“发黄的纸页和当年的文字、图片,让历史瞬间鲜活起来,产生强烈的时代感,使人备受鼓舞。”展览现场,橱窗摆放着往期7月1日出

版的《人民日报》《湖南日报》等各级党报党刊,吸引不少市民驻足观看。来自老年大学的张女士是一名党龄超过40年的老党员,她说,与老年朋友一同重温激情燃烧的岁月,从字里行间感受先辈们满腔的革命热情和非凡的改革魄力,是一件荣幸而幸福的事。

中国图书馆学会常务理事徐益波介绍,醴陵市图书馆馆藏图书超过100万册,连续两次被文化和旅游部评定为一级图书馆,是全国县级往期党报党刊馆藏最齐的图书馆。



## 千人共舞颂党恩

7月4日,麻阳苗族自治县举办大型排舞展演颂党恩活动,1000余名广场舞爱好者献演《没有共产党就没有新中国》《唱支山歌给党听》《爱我中华》等红色主题舞蹈,讴歌党的丰功伟绩,展现新时代人们的幸福感和获得感。

滕树明 摄